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В статье представлена система анализа резервов 
как метода финансовой защиты бизнеса посредством 
идентификации угроз и возможностей, косвенным 
образом отражаемых в бухгалтерском учете и бухгал-
терской отчетности. Предложена методика анализа 
резервов и защищаемых статей, а также принципиаль-
ная схема раскрытия учетной информации о защите от 
неопределенности будущего.
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Развитие бизнеса связано с непрерывной 
оценкой потенциальных изменений 
внешней и внутренней среды как подда-

ющихся, так и не поддающихся управлению со 
стороны менеджеров и рядовых сотрудников 
хозяйствующего субъекта. Экономический смысл 
резервирования заключается в создании запаса 
ресурсов необходимого количества и качества, 
позволяющих предотвратить нежелательные 
(связанные с потерями или упущенными вы-
годами) последствия прогнозируемых событий. 
Резервирование может быть финансовым (запас 
денежных средств) и нефинансовым (запас ма-
териальных ценностей, сохранение ключевого 
персонала и клиентов). Резерв создается в свя-
зи с объективной неполной предсказуемостью 
будущего (при полной предсказуемости потери 
становятся однозначно избегаемыми или неизбе-
гаемыми, в зависимости от характера непреодо-
лимых условий). Таким образом, резервирование 
является необходимым элементом планирования 
и управления рисками бизнеса.

С удалением (расширением) горизонта 
прогнозирования непредсказуемость будущего 

возрастает, поэтому финансовая форма резер-
вов начинает доминировать над нефинансовой 
формой. И независимо от длительности прогноза 
нефинансовые резервы поддаются финансовому 
измерению (т. е. денежные средства сохраняют 
свою функцию общего измерителя — всеобщего 
эквивалента стоимости). Экономическое про-
явление резерва фиксируется в системе бухгал-
терского учета, который включает как детализи-
рованные (аналитические), так и обобщенные 
(синтетические и отчетные) финансовые (а в 
аналитическом учете и в пояснениях к бухгалтер-
ской отчетности — и нефинансовые) показатели 
деятельности хозяйствующего субъекта. Бухгал-
терская отчетность отражает обобщенную комп-
лексную информацию об организации, поэтому 
она является ценным источником фактических 
финансовых данных для интерпретации качества 
бизнеса. Этот факт признан и в международной 
практике анализа, в частности, он продемонстри-
рован в работе Л. А. Бернстайна [2].

В Российской Федерации концепция ре-
зервов реализована через установление системы 
нормативного регулирования бухгалтерского 
учета (табл. 1).

Состав резервов не противоречит между-
народным тенденциям развития учета, однако 
практическая реализация концепции резервиро-
вания требует дальнейшей гармонизации и нор-
мативно-законодательного отражения отдельных 
аспектов. Понятие «резерв» не установлено в 
системе нормативного регулирования бухгалтер-
ского учета Российской Федерации.

Согласно МБС (IAS) 37 «Оценочные обя-
зательства, условные обязательства и условные 
активы» [3, с. 508] оценочное обязательство — это 

РЕЗЕРВНАЯ ЗАЩИТА БИЗНЕСА

Е. В. ГАЛКИНА, 
кандидат экономических наук,  

доцент кафедры управленческого учета и аудита 
E-mail: gev578@mail. ru 

Орловский государственный институт экономики и торговли



30 МЕЖДУНАРОДНЫЙ БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ 

11 (143) – 2010Проблемы учета

обязательство, не определенное по величине или 
с неопределенным сроком исполнения, а услов-
ное обязательство — это:

a) возможная обязанность, которая возни-
кает из прошлых событий и наличие которой 
будет подтверждено только наступлением или 
ненаступлением одного или более неопределен-
ных будущих событий, которые не полностью 
находятся под контролем компании; или

b) существует обязанность, которая возникает из 
прошлых событий, но не признается, потому что:

— возникновение потребности какого-либо 
оттока заключающих в себе экономические вы-

годы ресурсов для исполнения обязанности не 
является вероятным; или

— сумма обязанности не может быть оценена 
с достаточной надежностью.

Условное обязательство не признается в фи-
нансовой отчетности. К российскому понятию 
«резерв по условным обязательствам» в МСФО 
более соответствует понятие «оценочное обяза-
тельство», т. е. и в МСФО резервы не являются 
строго определенной категорией.

По мнению автора, финансовый резерв — это 
сумма в денежном измерителе, отражающая 
оценку ресурсов, сохраняемых в текущий момент 

Таблица 1
Система учетных резервов в Российской Федерации

Наименование Состав резерва
Наличие формального

аналога в МСФО
Амортизация основных 
средств (счет 02) 

Амортизация, накопленная за время эксплуатации 
объекта основных средств, в том числе доходных 
вложений в материальные ценности

МБС (IAS) 16 «Основные средс-
тва» 

Амортизация нематери-
альных активов (счет 05) 

Амортизация, накопленная за время эксплуатации 
объекта нематериальных активов

МБС (IAS) 38 «Нематериальные 
активы» 

Резервы под снижение 
стоимости материальных 
ценностей (счет 14) 

Резервы под отклонение стоимости сырья, материа-
лов, топлива, незавершенного производства, готовой 
продукции, товаров и т. п. ценностей, определив-
шейся на счетах бухгалтерского учета, от рыночной 
стоимости 

МБС (IAS) 2 «Запасы».
МБС (IAS) 36 «Обесценение 
активов» 

Резервы под обесценение 
финансовых вложений 
(счет 59) 

Резервы под обесценение всех видов финансовых 
вложений организации (по сравнению с текущей 
рыночной стоимостью)

МБС (IAS) 320 «Финансовые 
инструменты — раскрытие и пред-
ставление информации».
МБС (IAS) 36 «Обесценение 
активов».
МБС (IAS) 39 «Финансовые инс-
трументы — признание и оценка» 

Резервы по сомнитель-
ным долгам (счет 63) 

Резервы по дебиторской задолженности организа-
ции, которая не погашена в сроки, установленные 
договором, и не обеспечена соответствующими 
гарантиями

МБС (IAS) 36 «Обесценение 
активов» 

Резервный капитал
(счет 82) 

Образуется в обязательном и инициативном порядке 
в соответствии с гражданским законодательством и 
учредительными документами

МБС (IAS) 1 «Представление 
финансовой отчетности» 

Добавочный капитал 
(счет 83, частично)
Нераспределенная при-
быль (счет 84, частично) 

Прирост (снижение) стоимости внеоборотных акти-
вов, выявляемые по результатам переоценки

МБС (IAS) 36 «Обесценение 
активов» 

Резервы предстоящих 
расходов (счет 96). 

Суммы, зарезервированные в целях равномерного 
включения расходов в затраты на производство, и 
расходы на продажу

Частично МБС (IAS) 2 «Запасы» 
(п. 13 — в части распределения 
постоянных накладных произ-
водственных расходов) 

В том числе резервы по 
условным фактам хозяйс-
твенной деятельности

Резервы в связи с существующими на отчетную дату 
обязательствами организации, в отношении вели-
чины либо срока исполнения которых существует 
неопределенность

МБС (IAS) 37 «Оценочные обяза-
тельства, условные обязательства 
и условные активы» 
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для запланированных компенсационных мероп-
риятий под прогнозируемые события и операции. 
Таким образом, резерв отражает не только рис-
ковую (негативную, связанную с потерями), но и 
шансовую (позитивную, связанную с выгодами) 
составляющую неопределенности бизнеса. Кро-
ме того, резерв подразумевает активное управле-
ние будущими событиями при их наступлении, 
при этом программа управления составляется 
на основе прогноза вероятности события и его 
финансовых и нефинансовых положительных и 
отрицательных последствий.

В связи с этим, если применять терминоло-
гию бухгалтерского учета, выделяются резервы 
активные (зарезервированные, целевые активы 
под будущее) и резервы пассивные (зарезерви-
рованные под будущее финансовые источники, 
соответствующие по сумме зарезервированным 
активам). Управление неопределенностью буду-
щего связывается с концепцией хеджирования, 
которая получила отражение и в системе МСФО. 
Так, согласно МБС (IAS) 39 «Финансовые инс-
трументы — признание и оценка» [3, с. 564] 
хеджируемая статья — это актив, обязательство, 
твердое соглашение, высоковероятная про-
гнозируемая сделка или чистая инвестиция в 
зарубежную деятельность, в связи с которыми 
a) организация подвергается риску изменений 
справедливой стоимости или будущих денежных 
потоков и b) которая определяется как хеджи-
руемая.

На основе концепции резервов создается 
резервная защита бизнеса — система активных 
и пассивных резервов.

Сложность практической реализации кон-
цепции резервной защиты бизнеса связана с 
тем, что по стандартам бухгалтерского учета 
Российской Федерации не требуется создавать 
и раскрывать в бухгалтерской отчетности хед-
жируемые статьи и инструменты хеджирования. 
В частности, отдельно не раскрываются исполь-
зуемые активы (свободного использования и с 
ограничением к использованию, т. е. не подле-
жащие списанию, так как они зарезервированы 
под будущие операции) и неиспользуемые активы 
(законсервированные под будущие операции или 
не подлежащие использованию и намеченные к 
списанию). Однако финансовый анализ резерв-
ной защиты может быть произведен по данным 
бухгалтерской отчетности посредством оценки 

существующих учетных резервов, которые явля-
ются пассивными резервами (см. табл. 1).

В теории учета рассматриваются две основ-
ные функции амортизации:

— постепенный перенос (расходование) 
стоимости долгосрочных активов — средств 
производства на себестоимость производимой с 
их помощью продукции (работ, услуг);

— резервирование сумм для замены схожих 
активов после их износа в будущем.

По мнению автора, с точки зрения концеп-
ции резервной защиты бизнеса амортизация 
должна трактоваться в соответствии с первой 
функцией (и не относиться к резервам), а резер-
вные активы — отражаться в анализе по остаточ-
ной стоимости. Функцию пассивного резерва в 
отношении амортизируемых активов при этом 
будет выполнять резерв переоценки основных 
средств и нематериальных активов (счета 83, 84). 
Это позволит отделить финансовый эквивалент 
износа активов от финансового эквивалента из-
менения их внешней (рыночной, справедливой) 
стоимости.

Оценочные резервы (резервы под снижение 
стоимости материальных ценностей, резервы под 
обесценение финансовых вложений, резервы по 
сомнительным долгам) являются регулятивами 
к соответствующим активам, отражающими 
рисковую составляющую неопределенности 
будущего. Данные резервы формируются как 
уценка активов по сравнению со стоимостью, 
по которой они были приобретены (учетной 
стоимостью). В отличие от российских стандар-
тов учета обесценение активов по МБС (IAS 37) 
(кроме случаев наличия переоценки в добавоч-
ном капитале) признается немедленно в отчете 
о прибылях и убытках. Однако этот подход не 
позволяет оценить фактические прошлые затраты 
на приобретение переоцененных активов (если 
переоценка не будет раскрыта отдельно) и отра-
зить себестоимость производства в исторических 
ценах покупки использованных активов. Это 
ограничение сужает возможности финансового 
анализа по сравнению с подходом, принятым в 
российских стандартах. Раскрытие оценочных 
обязательств по МБС (IAS) 36 предоставляет 
аналитику возможности на том же методическом 
уровне, как и Положение по бухгалтерскому учету 
«Учетная политика организации» (ПБУ 8/2001), 
утвержденное приказом Минфина России от 



32 МЕЖДУНАРОДНЫЙ БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ 

11 (143) – 2010Проблемы учета

06.10.2008 № 106н, в отношении резервов по 
условным обязательствам, поскольку оценочное 
обязательство, как и резерв по условным обяза-
тельствам, раскрывается и используется только 
против соответствующих ему затрат.

Резервный капитал характеризует ней-
тральную позицию относительно будущего. Это 
часть нераспределенной прибыли организации, 
отложенная на самофинансирование отдельных 
операций в будущем (выкуп акций, выплата ди-
видендов и т. п.). Эти операции могут создавать 
как шансы, так и риски (в зависимости от харак-
тера отдельных резервов и соотношения факти-
ческих операций с хозяйственной ситуацией на 
момент их совершения). Так, резервирование 
сумм на покрытие убытка отражает рисковую 
составляющую бизнеса, а резервирование на 
выплату дивидендов может быть нейтральным 
или шансовым.

Резервы переоценки основных средств 
и нематериальных активов трактуются более 
однозначно (дооценка отражает шанс продать 
переоцениваемые активы с прибылью по цене 
выше стоимости приобретения, а уценка отра-
жает риск убытка при текущей продаже пере-
оцениваемых активов по цене ниже стоимости 
приобретения). Поэтому и в МБС (IAS) 16, 36, 
38 дооценка основных средств и нематериальных 
активов признается в составе капитала («прирост 
от переоценки» в добавочном капитале), а уценка 
в пределах дооценки, соответственно, уменьшает 
ранее сделанную дооценку — добавочный капи-
тал. Но в отличие от российских стандартов, по 
которым уценка сверх ранее сделанной дооцен-
ки или при отсутствии дооценок признается в 
виде уменьшения нераспределенной прибыли, 
в МСФО такая уценка отражается в отчете о 
прибылях и убытках.

Таким образом, подход МСФО в отношении 
отражения неопределенности будущих событий 
через систему резервов базируется на принципе 
осмотрительности: на признании рисков как 
текущих операций — в прибылях и убытках 
(уценка активов) и на признании шансов как 
потенциальных — непосредственно в капитале 
(дооценка внеоборотных активов), что ближе к 
концепции резервирования, нежели немедленное 
признание.

Резервы предстоящих расходов представля-
ют собой зарезервированные затраты (затраты, 

которые будут в соответствии с планами хозяйс-
твующего субъекта осуществлены, как правило, в 
течение отчетного года, или уже осуществлены, 
но признаются равномерно в течение всего от-
четного года). Таким образом, резервы предсто-
ящих расходов имеют нейтральный характер, 
а неопределенность будущего значительно 
понижена по сравнению с прочими резервами, 
так как принятие решения о создании этих ре-
зервов производится по планам организации на 
будущий год, а не обусловлено вероятностными 
изменениями внешней среды. Характер отде-
льных резервов определяется их содержанием. 
Так, резервы на оплату отпусков являются ней-
тральными, поскольку предоставление отпуска 
обязательно в соответствии с действующим 
законодательством. Резерв под гарантийный 
ремонт продукции может быть расценен как 
рисковый фактор (особенно при анализе роста 
резерва относительно выручки в динамике за ряд 
лет), поскольку это свидетельствует о снижении 
качества продукции. В целом же резервирование 
расходов означает наличие оттоков экономи-
ческих выгод. Но рост или уменьшение затрат и 
расходов должны рассматриваться во взаимосвя-
зи с изменением соответствующих им доходов и 
на основе анализа стратегии и тактики развития 
организации. Рост затрат (как текущих, так и ка-
питальных) не обязательно является негативным 
фактором, а снижение затрат — позитивным с 
учетом долгосрочных планов развития бизнеса, 
отдельных его продуктовых и географических 
рынков. Так, повышение качества продукции 
или придание ей новых свойств при маркетин-
говой оценке способности и желания потреби-
телей платить за это повышение может привести 
к росту затрат при отстающем во времени росте 
прибыли, но в дальнейших периодах будет на-
блюдаться обратная (положительная) ситуация: 
опережающий рост прибыли по сравнению с 
затратами. В этой связи для обоснования резер-
вной защиты целесообразно воспользоваться 
теорией жизненного цикла организации, в час-
тности теорией управления жизненным циклом 
корпорации И. Адизеса [1].

Резервы по условным фактам хозяйственной 
деятельности характеризуют рисковую состав-
ляющую неопределенности, так как резервиро-
ванию подлежат только условные обязательства 
организации, а условные активы в бухгалтерском 
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учете не признаются и не подлежат количест-
венной оценке при раскрытии в примечаниях к 
формам бухгалтерской отчетности.

Переоценка иностранной валюты относится 
на текущий финансовый результат и не трактует-
ся как резерв, поскольку иностранная валюта, как 
правило, является ликвидным активом и обора-
чивается настолько быстро, что резервирование 
не дает эффекта защиты на будущие отчетные 
периоды.

Обобщение характера резервов, предусмот-
ренных системой нормативного регулирования 
бухгалтерского учета, представлено в табл. 2.

Для анализа существующей резервной сис-
темы организации В. И. Ткач, С. В. Романова 

и С. А. Чещев [4, с. 72] предлагают показатели, 
представленные в графе 1 табл. 3. Семантика 
данных показателей для практического при-
менения и однозначной сопоставимости при 
межфирменных и временных сравнениях требует 
пояснения. Такое уточнение может быть дано с 
помощью ссылок на унифицированные статьи 
определенных форм бухгалтерской отчетности, а 
при отсутствии стандартных кодов строк — путем 
ссылок на точное или приблизительное название 
статей. Предлагаемый метод унифицированных 
расчетов, примененный к данным бухгалтер-
ской отчетности ОАО «Мосэнерго» за 2009 г. 
(отчетность получена из открытых источников), 
представлен в графах 2—4 табл. 3.

Таблица 2
Характер отдельных видов резервов

Характер
неопределенности бу-
дущего, под которую 

создается резерв

Защищаемые объекты
(статьи) и характер защиты

от неопределенности будущего

Источник
образования 

резерва

Горизонт прогнозирования при 
оценке последствия резерви-

рования

Оценочные резервы
Риск Материальные ценности, финансовые вло-

жения, дебиторская задолженность (конт-
рактивная защита — только уценка, так как 
дооценка не отражается, исходя из принци-
па осмотрительности) 

Финансовый 
результат (через 
расходы) 

Краткосрочный (если актив 
будет продан в течение года).
Долгосрочный (в зависимос-
ти от намерения сохранять 
актив на балансе) 

Переоценка основных средств и нематериальных активов
Риск.
Шанс

Основные средства и нематериальные 
активы (контрактивная защита — уценка, 
дополнительная защита — дооценка) 

Собственный 
капитал (нерасп-
ределенная при-
быль, добавочный 
капитал) 

Краткосрочный или долго-
срочный (в зависимости от 
намерения сохранять актив 
на балансе) 

Резервный капитал
Нейтральный.
Риск.
Шанс

Нераспределенная прибыль (дополнитель-
ная защита — формальная, так как резерв 
образуется из самой защищаемой статьи) 

Нераспределен-
ная прибыль

Краткосрочный (при пла-
нировании совершения опе-
раций, под которые создан 
резерв, в течение года).
Долгосрочный

Резервы предстоящих расходов
Нейтральный.
Риск

Финансовый результат и обязательства 
(через реализацию принципа осмотритель-
ности: приоритетное признание затрат и 
обязательств, а не доходов). Финансовый ре-
зультат по балансу выражен в виде нераспре-
деленной прибыли (дополнительная защита: 
слабо выражена при переносе резерва на 
следующий отчетный год или отсутствует) 

Затраты на произ-
водство.
Расходы на про-
дажу

Краткосрочный (в основ-
ном резервы создаются для 
выравнивания расходов в 
течение календарного года) 

Резервы по условным фактам хозяйственной деятельности
Риск Обязательства — через реализацию при-

нципа осмотрительности (дополнительная 
защита — формальная) 

Финансовый 
результат (через 
расходы) 

Краткосрочный
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Каждый резерв имеет собственное анали-
тическое значение и должен рассматриваться 
как отдельно, так и в связи с другими резервами. 
Формально резерв отражает риск (за исключени-
ем дооценки основных средств и нематериальных 
активов и частично резервного капитала). Поэто-
му рост резервов (относительно оцениваемых как 
пассивов, так и активов) свидетельствует о росте 
риска. Для детальной интерпретации относи-
тельных показателей резервной защиты (табл. 3) 
должен проводиться качественный анализ эконо-

Таблица 3
Анализ показателей резервной системы (защиты) организации

Показатель Последовательность расчета
Значение

показателя
Аналитические

выводы
Отношение резервно-
го капитала к уставно-
му капиталу

 (Строка 430 формы № 1) / (Строка 410 
формы № 1) 

На начало
2009 г. — 0,018

Прирост доли законо-
дательно регламенти-
рованного резерва к 
минимальному размеру 
уставных средств

На конец
2009 г. — 0,020
Абсолютный
прирост — (+0,002) 

Отношение регламен-
тируемых резервов к 
уставному капиталу

 (Строка 430 формы № 1 + Результат пе-
реоценки* основных средств и нематери-
альных активов формы № 5 + Строка 650 
формы № 1 + Остаток оценочных резервов 
формы № 3**) / (Строка 410 формы № 1) 

На начало
2009 г. — 1,120

Резервы по отношению 
к минимальному размеру 
уставных средств сокра-
тились

На конец
2009 г. — 0,172
Абсолютный
прирост — (— 0,948) 

Отношение суммы 
уставных и регламен-
тируемых уставных 
резервов к собствен-
ному капиталу

 (Строка 410 формы №1 — Строка 411 
формы № 1 + Строка 430 формы № 1 + 
Результат переоценки основных средств 
и нематериальных активов формы № 5 + 
Строка 650 формы № 1 + Остаток оценоч-
ных резервов формы № 3) / (Строка 490 
формы № 1 + Строка 650 формы № 1 + 
Остаток оценочных резервов формы № 3) 

На начало
2009 г. — 0,504

Сокращение системы 
резервирования по отно-
шению к собственным 
средствам, понимаемым 
в широком контексте

На конец
2009 г. — 0,269

Абсолютный
прирост — (— 0,235) 

Отношение суммы 
уставных и регламен-
тируемых уставных
резервов к собствен-
ному капиталу за 
минусом резервов

 (Строка 410 формы №1 — Строка 411 
формы № 1 + Строка 430 формы № 1 + 
Результат переоценки основных средств 
и нематериальных активов формы № 5 + 
Строка 650 формы № 1 + Остаток оце-
ночных резервов формы № 3) / (Строка 
490 формы № 1 — Строка 430 формы № 1 
— Результат переоценки основных средств 
и нематериальных активов формы № 5) 

На начало
2009 г. — 0,689

Сокращение системы 
резервирования по отно-
шению к собственным 
средствам, понимаемым 
в узком контексте

На конец
2009 г. — 0,281

Абсолютный прирост 
— (— 0,408) 

Отношение суммы 
уставных и регламен-
тируемых уставных 
резервов к уставному 
капиталу

 (Строка 410 формы №1 — Строка 411 
формы № 1 + Строка 430 формы № 1 + 
Результат переоценки основных средств 
и нематериальных активов формы № 5 + 
Строка 650 формы № 1 + Остаток оценоч-
ных резервов формы № 3) / (Строка 410 
формы № 1) 

На начало
2009 г. — 2,097

Сокращение системы 
резервирования по 
отношению к минималь-
ному размеру уставных 
средств — номинальных 
вкладов собственников

На конец
2009 г. — 1,150

Абсолютный прирост 
— (— 0,947) 

* Уценка вычитается, дооценка прибавляется.
** Или строка 660 формы № 1, если резервы под условные факты раскрыты по ней.

мического значения отдельных элементов резерв-
ной защиты (см. табл. 2). Также в динамике может 
осуществляться факторный анализ воздействия 
отдельных слагаемых числителя и знаменателя 
на изменение значения каждого показателя 
(простыми арифметическими, интегральным или 
логарифмическим методами).

Оценка динамики абсолютных показателей 
резервной защиты отдельных статей производит-
ся методом сопоставления изменений во времени 
защищаемых статей и соответствующих резервов 
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(табл. 4). В каждой графе табл. 4 вверху указана 
сумма, внизу — доля суммы в сумме защищаемой 
статьи. Резерв предстоящих расходов не анализи-
руется, так как его цель — выравнивание финан-
совых показателей, а не защита от не полностью 
предсказуемых событий.

Качественная интерпретация совместно-
го изменения защищаемой статьи и резерва 
производится в соответствии с табл. 5. Анализ 
соотношения темпов роста защищаемой статьи 
и резерва позволяет произвести оценку относи-
тельной динамики и более наглядно определить 
тенденцию изменений. Точная оценка характера 
динамики может быть получена только на основе 
анализа отдельных видов активов и созданных 
резервов, что может быть осуществлено при нали-
чии соответствующих раскрытий в бухгалтерской 
отчетности.

Необходимой предпосылкой представ-
ленного анализа резервной защиты по данным 
бухгалтерской отчетности является допущение 
о том, что организация принимает решение не 
создавать соответствующий резерв только при 
отсутствии необходимости в резервной защите 
(при отсутствии признаков обесценения, его 
несущественной для бухгалтерской отчетности 
величине и т. п.), а не в силу сложности процедуры 
переоценки. Последнее не является основанием 
для отказа от резервирования, так как нарушает 
требование достоверности и полноты бухгалтерс-
кой отчетности, установленное п. 6 Положения по 
бухгалтерскому учету «Бухгалтерская отчетность 
организации» (ПБУ 4/99), утвержденного прика-
зом Минфина России от 06.07.1999 № 43н.

Проведенный анализ показал, что все ис-
пользуемые в учете категории, имеющие в на-
звании слово «резерв», по качественному составу 
подразделяются на две группы:

1. Резервы, не влияющие значимо на валюту 
баланса (имущественно-финансовый потенциал 
бизнеса). Эти резервы связаны с выравниванием 
сумм в течение года (резервы предстоящих рас-
ходов), с перераспределением сумм между стать-
ями одного раздела пассива (резервный капитал 
в большинстве случаев) или между разделами 
пассива (резервы в связи с условными фактами 
хозяйственной деятельности).

2. Резервы, изменяющие имущественно-
финансовый потенциал бизнеса. Этот эффект 
вызывается уценкой материальных ценностей, 

финансовых вложений и дебиторской задолжен-
ности, а также уценкой и дооценкой основных 
средств и нематериальных активов. Если рас-
сматривать баланс в оценке нетто, то уценка 
снижает валюту баланса, а дооценка — уве-
личивает ее. Переоценка основных средств и 
нематериальных активов изменяет как нетто-, 
так и брутто-оценку валюты баланса, так как 
корректировки прямо включаются в стоимость 
переоцениваемых объектов.

Таким образом, учетное резервирование 
представляет оценочный подход к отражению 
неопределенности будущего, обусловленый нор-
мативными требованиями (пассивное управле-
ние финансовыми показателями), и практически 
не отражает активного управления шансами и 
рисками. Активное (целенаправленное, осознан-
ное) управление неопределенностью будущего 
реализуется через систему хеджирования (мож-
но использовать и другие термины, например, 
«активное управление неопределенностью»). 
Управление неопределенностью в отличие от 
хеджирования, связываемого с рисками, отра-
жает двухсторонний характер неопределеннос-
ти будущего (как риски, так и шансы). В этом 
случае экономические показатели, в том числе 
данные финансовой отчетности, должны отра-
жать классификацию объектов учета (элементов 
отчетности) по критерию их защитной функции 
в организации.

Рекомендуемая структура раскрытия инфор-
мации о защищаемых посредством управленчес-
ких действий статьях представлена на рисунке.

Для каждого типа активов раскрывается 
каждый тип пассива, а для каждого типа до-
ходов — каждый тип расходов. В дополнение 
к учетным показателям отдельно отражаются 
объекты (потенциальные активы, пассивы, 
доходы, расходы), которые не отвечают всем 
критериям признания, а поэтому не признаются 
в традиционном бухгалтерском учете, однако 
которые организация может идентифицировать 
и оценить. Так, для признания последствий 
условных фактов хозяйственной деятельности 
требуется высокая степень уверенности в их 
возникновении, и даже при соблюдении этого 
требования условные активы не раскрываются в 
денежном измерителе. Однако для анализа могут 
быть раскрыты и условные активы, и условные 
обязательства, и связанные с ними условные 
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Таблица 5
Алгоритм интерпретации направлений изменения

защищаемой статьи и резерва

Характер изме-
нения защища-

емой статьи

Характер 
изменения 

резерва
Интерпретация

Оборотные активы, все финансовые вложения
Рост Рост Уменьшение потенциально возмещаемой стоимости активов при увеличении их 

объемов (количества) 
Снижение Снижение Рост потенциально возмещаемой стоимости активов при уменьшении их объемов
Снижение Рост Уменьшение потенциально возмещаемой стоимости активов при снижении их объ-

емов. В ОАО «Мосэнерго» в 2009 г. это наблюдалось для финансовых вложений (доля 
резерва в сумме защищаемой статьи увеличилась на 0,008 % — до 0,011 %) 

Рост Снижение Увеличение потенциально возмещаемой стоимости активов при увеличении их объ-
емов. В ОАО «Мосэнерго» в 2009 г. это наблюдалось для дебиторской задолженности 
(доля резерва в сумме защищаемой статьи сократилась на 2,270 % — до 4,181 %) 

Внеоборотные активы
Рост Рост Увеличение объема активов при резком росте цен на них либо старении оставшейся 

необновленной части этих активов
Снижение Снижение Сокращение объема внеоборотных активов, которое может сопровождаться сниже-

нием рыночных цен на эти активы
Снижение Рост Сокращение объема внеоборотных активов при сохранении более старых активов 

либо резком росте рыночных цен 
Рост Снижение Обновление внеоборотных активов, которое может сопровождаться снижением цен 

на активы. В ОАО «Мосэнерго» это наблюдалось в 2009 г. (доля дооценки в сумме 
защищаемой статьи сократилась на 41,622 % — до 3,467 %) 

Нераспределенная прибыль
Рост Рост Формирование резерва из чистой прибыли отчетного года (при постоянной годовой 

доле отчислений их сумма увеличивается при увеличении чистой прибыли), увеличе-
ние доли отчислений. В ОАО «Мосэнерго» это наблюдалось в 2009 г. (доначисление 
резерва в связи с наличием чистой прибыли отчетного года; доля резерва в сумме 
защищаемой статьи возросла на 8,192 % — до 35,756 %) 

Снижение Снижение Формирование резерва из чистой прибыли отчетного года (при постоянной годовой 
доле отчислений их сумма уменьшается при уменьшении чистой прибыли), сокра-
щение доли отчислений в резерв, использование резервного капитала

Снижение Рост Продолжение отчислений на фоне использования нераспределенной прибыли про-
шлых лет, увеличение доли отчислений в резерв

Рост Снижение Уменьшение доли отчислений в резерв, использование резервного капитала
Обязательства

Рост Рост Увеличение условно бесплатных краткосрочных заемных источников финансиро-
вания деятельности организации при увеличении вероятных будущих обязательств 
(оттоков выгод). Общий рост заемных пассивов

Снижение Снижение Уменьшение как условно бесплатных краткосрочных заемных источников финан-
сирования деятельности организации, так и высоковероятных будущих обязательств 
(оттоков выгод). Общее снижение заемных пассивов (как текущих, так и ожидае-
мых). В ОАО «Мосэнерго» это наблюдалось в 2009 г. (доля резервов в сумме защища-
емой статьи снизилась на 0,521 % — до 0,040 %) 

Снижение Рост Увеличение вероятных обязательств (будущих оттоков экономических выгод) при 
сокращении текущих обязательств (смещение оценок от текущих к вероятностным 
оттокам) 

Рост Снижение Увеличение текущих обязательств при сокращении вероятных обязательств (смеще-
ние от вероятностных к текущим оттокам) 
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доходы и расходы, а также выделен условный 
капитал. Для оценки потенциала воздействия 
на организацию эти условные объекты должны 
быть ранжированы по степени вероятности их 
возникновения и уровням последствий. Рас-
крытие признанных и потенциальных объектов 
позволяет связать историческую и прогнозную 
оценку деятельности хозяйствующего субъекта, 
в том числе на основе применения методов при-
нятия управленческих решений (метода дерева 

решений, вероятностных экспертных оценок, 
статистического прогнозирования, бюджети-
рования и т. п.). В рамках каждого вида активы 
и пассивы подразделяются на долгосрочные и 
краткосрочные.

Конкретный состав раскрытий определяется 
структурой объектов учета, а также политикой и 
процедурами, принятыми руководством органи-
зации в отношении аналитической классифика-
ции этих объектов.
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Структура раскрытия информации о защищаемых посредством 
управленческих действий статьях
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С учетом представленного обзора следует 
признать необходимым как текущее практи-
ческое изучение структуры резервов отдельного 
хозяйствующего субъекта, так и дальнейшее 
теоретическое обоснование системы резервной 
защиты бизнеса.

Список литературы
1. Адизес И. Управление жизненным циклом 

корпорации / пер. с англ.; под науч. ред. А. Г. Се-
феряна. СПб.: Питер, 2007. 384 с.

2. Бернстайн Л. А. Анализ финансовой от-
четности: теория, практика и интерпретация: 
пер. с англ. / научн. ред. перевода чл. -корр. РАН 
И. И. Елисеева. Гл. редактор серии проф. В. Я. Со-
колов. М.: Финансы и статистика, 2003. 624 с.

3. Международные стандарты финансовой 
отчетности 2007: издание на русском языке. М.: 
Аскери-АССА, 2007. 1078 с.

4. Ткач В. И. Учет резервов предприятия / 	
В. И. Ткач, С. В. Романова, С. А. Чещев. М.: ПРИ-
ОР, 2000. 96 с. 

 ! 
 « »

 (eLIBRARY.RU). 
eLIBRARY.RU

, .


